

全市农村人居环境整治成效系列报道——赤壁篇

# 让百姓生活在风景中

●记者 傅辉 通讯员 方景英

今年以来,赤壁市认真贯彻习近平总书记关于改善农村人居环境的重要指示批示精神,加快推进美丽乡村建设,全面开展农村人居环境整治和村庄清洁行动,加大农村厕所革命建设力度。如今,走进一个村庄,犹如走进一个风景区,百姓犹如生活在风景中,幸福感满满。



▲东柳村美丽乡村建设



▲腊里山村美丽乡村建设



▲芳世湾村农村人居环境整治

## 美丽乡村建设成效显著

2019年,围绕阳羊线生态景观带、陆水湖自然风光旅游区建设,芳世湾村全力开展农村人居环境整治、农村生活污水治理、垃圾分类,村湾旧貌换新颜,环境越来越美,游客越来越多,群众参与乡村振兴的热情空前高涨。村支部顺势而为,成立芳世湾农旅专业合作社,带动周边群众开起农家乐、采摘园,做起了“旅客生意”,吃上了“旅游饭”。

赤壁市农业农村局副局长黄锦文告诉记者,赤壁依托第五届中国茶业大会、2019猕猴桃产业峰会、农村人居环境整治行动,结合扶贫项目、四好农村路、农田水利设施建设、村庄绿化、污水治理等项目,加快推进美丽乡村建设,一大批村庄基础设施全面提升,村庄面貌焕然一新,羊楼洞村、东柳村、腊里山村、芳世湾村、温泉村、御屏山村、张司边村、柳林村等村成为全市美丽乡村建设示范样板。

项目建设能快速启动落地,离不开赤壁市建立了党委统一领导、政府负责,各相关成员单位协调推进的美丽乡村建设工作领导小组。实行市“四大家”领导包保机制,2019年度34个省级美丽乡村示范村(整治村)、2020年度34个省级美丽乡村示范村(整治村),一个美丽乡村分别由一名市级领导带头包保推进,定期召开会商会,商讨解决建设过程中遇到的困难和问题。

有健全的组织架构,还得有完善的政策体系作保障。赤壁出台了“1+N”政策支撑体系,“1”是指出台了《赤

壁市美丽乡村建设五年推进规划(2019—2023年)》,明确路线图、时间表、任务书。“N”是指同步实施若干行动计划,比如美丽乡村建设暨农村人居环境整治2020年度实施方案、农村人居环境整治三年行动方案、农村生活垃圾无害化处理全达标三年行动实施方案、农村生活污水治理工作实施方案、“厕所革命”三年攻坚行动实施方案等多个重点领域的系列配套政策文件,并将任务分解到各成员单位,各负其责,通力协作。

乡村建设,科学规划是先导。按照《湖北省关于加快编制村庄规划促进乡村振兴的通知》文件要求,赤壁市对每个美丽乡村示范村(整治村)进行编制村庄规划,规划引领,画好一张图。按照“城乡融合、区域一体、多规合一”理念,高起点、高标准绘制乡村振兴蓝图,将村域规划与项目投资库相结合,分批推进全市所有行政村的村庄规划实现全覆盖,严控村庄布局和建房管理,科学指导村庄建设。

再好的规划,没有资金作保证也是纸上谈兵。根据省统筹整合乡村建设项目资金支持美丽乡村建设的意见,赤壁统筹整合各部门43项专项资金优先向美丽乡村示范村(整治村)倾斜。财政统筹整合涉农资金、自筹配套资金用于2019年度34个美丽乡村示范村(整治村)建设共4.29亿元,占全市乡村建设资金总额的28.45%。同时,通过创新融资渠道,投资9000万元用于2019年度34个美丽乡村提档升级建设,打造示范亮点。

## 农村人居环境整治成效明显

疫情防控期间,全市各乡镇(办、场、区)近6000人积极开展“防疫情、迎新春清洁家园大扫除”活动,全方位、无死角清理卫生死角,共清除暴露垃圾和散落垃圾4832吨,日消毒面积达24万余平方米。”赤壁市农业农村局副局长马少华说。通过持续开展农村人居环境整治“百日攻坚”“百日提升”“百日巩固”行动,全面延伸“三点五线”整治范围,“村庄清洁行动”开展覆盖率达到100%。累计清理农村积存垃圾68217吨,改造房屋立面89.81万平方米,拆除倒毁房、空心房、违建房等建筑2642处,清淤沟渠近500余公里。

农村人居环境整治不是一阵风,而是需要建立长效管理机制,才能长期保证环境优美。赤壁坚持两手抓,“一手抓陈年垃圾清理、一手抓日常运行管理”,消化和处理存量垃圾,促进农村环境卫生得到明显改观。全市采购垃圾清运车辆125台,配备村庄保洁员1200名,农村清扫

保洁实现全域覆盖。按照谁受益、谁负担的原则,改以政府为主体变以村民为主体,通过村民“一事一议”的形式,向农户收取一定数量的生活垃圾处理费,既弥补运行经费不足的缺口,保证农村垃圾及时收集、清运,又让村民主动配合参与农村生活垃圾治理工作,让广大村民成为“义务”监督员。

“我们还通过明察暗访来检查曝光。”赤壁市农业农村局副局长马少华告诉记者。通过发放宣传单、召开村民会议及培训、召开村湾座谈会,逐步提升村民文明素质,增强村民参与环境治理的积极性。通过创建、评选等活动,促进村民养成爱清洁、讲卫生、重环保的生活习惯,逐步提升村民的环保意识。通过抓宣传教育,营造全社会参与,全民共建的良好氛围。通过结合“2020年爱国卫生运动”、“村庄清洁行动”和“环境综合整治月”等活动,围绕焦点、热点、难点问题抓紧落实。

## 农村“厕所革命”整改扎实推进

“今年由于受新冠肺炎的影响,前期农村改厕工作基本停滞,4月份疫情刚刚缓解,市主要领导和分管领导就组织市农业农村局、市卫健委、市发改局、市财政局召开农村厕所革命工作推进会,安排部署今年农村厕所革命工作。”赤壁市农业农村局副局长孙永平告诉记者,根据2019年12月初国务院人居环境督查组暗访并反馈赤壁市农村厕所存在的问题,迅速开展自查整改。市农厕办组成工作专班分片深入各乡镇进行技术指导,开展常态化督办,做到一周一通报,每周对各乡镇改厕情况形成工作简报报市委、市政府主要领导批示后进行全市通报。赤壁市农村“厕所革命”三年总任务户厕24108户、农村公厕150座,到目前已完成新建和改建农村户厕22836座、农村公厕147座。

2020年启动农村生活污水

处理项目34个示范村、整治村农村污水处理工作,农村生活污水处理项目计划总投资17000万元。进一步完善赤壁市乡镇污水处理厂配套管网建设,项目计划增加投资9300万元。同时,在赤壁镇东柳村建立一个农村污水集中处理示范点。

赤壁市农业农村局党组书记、局长杨昆明表示,在市委、市政府领导下,加快推进完成村庄规划编制,加快美丽乡村建设进度。在农村人居环境整治方面,建立垃圾治理长效机制,做好农村污水治理规划。通过党员干部和群众代表带动,引导群众自觉行动,通过召开美丽乡村暨农村人居环境整治现场会,开展“四美”评比活动,通过典型带动,激发群众参与热情,把每个乡村建设成风景区,增强人民群众获得感、幸福感。



▲御屏山村美丽乡村建设



羊楼洞村农村人居环境整治 ▶